智浪教育—普惠英才文库

上海市杨浦区2011学年度高三学科测试物理试卷
一、（16分）单项选择题，本大题共8小题，每小题2分．
1．美[image: image45.png]


国科学家Willard S.Boyle与George E.Snith因电荷耦合器件(CCD)的重要发明荣获2009年度诺贝尔物理学奖．CCD是将光学量转变成电学量的传感器，下列器件可作为传感器的有（     ）
(A)发光二极管．  (B)热敏电阻．    (C)小灯泡．    (D)干电池．[来源:学*科*网Z*X*X*K]
2．下列关于匀速直线运动的说法中正确的是（     ）
(A)速度大小不变的运动一定是匀速直线运动．
(B)物体在每分钟内平均速度相等的运动一定是匀速直线运动．
(C)物体在每分钟内通过的位移相等的运动一定是匀速直线运动．
(D)物体的即时速度不变的运动一定是匀速直线运动．
3．为了解释地球的磁性，19世纪安培假设：地球的磁[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




场是由绕过地心的轴的环形电流，引起的。在下列四个图中，正确表示安培假设中环形电流方向的是（    ）
[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





4．现有丝绸、玻璃、塑料薄膜三种材料，通过实验发现，当被丝绸摩擦过的玻璃棒靠近被丝绸摩擦过的塑料薄膜时，两者相互吸引．据此排出三种材料的顺序，使前面的材料跟后面的材料摩擦后，前者总是带负电，这个顺序是（    ）
(A)丝绸、玻墒、塑料薄膜．          (B)塑料薄膜、玻璃、丝绸．
(C)塑料薄膜、丝绸、玻璃．           (D)丝绸、塑料薄膜、玻璃．
[image: image25.png]


5．右表是某逻辑电路的真值表，该电路是（    ）
[image: image26.png]



6．一足够长的铜管竖直放置，将一截面与铜管的内截面相同，质量为脚的永久磁铁块由管上端放入管内，不考虑磁铁与铜管间的摩擦，磁铁的运动速度（    ）
(A)越来越大．
(B)逐渐增大到一定值后保持不变．
(C)逐渐增大到一定值时又开始减小，到一定值后保持不变．
(D)逐渐增大到一定值时又开始减小到一定值，之后在一定区间变动．
7．某段金属导体两端电压为U时，导体中电子平均定向移动速度为v．如果把这段导体均匀拉长1倍后仍保持它两端的电压为矾则导体中电子平均定向移动速度为
(A) v/4.         (B) v/2.           (C) v.                 (D) 2v.

8．如右图，甲、乙两个物体分别从A、C两地由静止出发作加速运动，B为AC的中点，两物体在AB段的加速度大小均为a1，在BC段的加速度大小均为a2，且al<a2，若甲由A到C所用时间为t甲，乙由C到A所用时间为t乙，则t甲和t乙的大小关系为（    ）
[image: image27.png]


(A) t甲=t乙．
(B) t甲>t乙．
(C) t甲<t乙．
(D)无法确定
二、（24分）单项选择题，本大题共8小题，每小题3分．
9．一验电器的金属箔原来张开，用一带负电的物体接触验电器的金属球瞬间，发现金属箔迅速合拢后又张开更大的角度，则验电器的金属球原来带（   ）
(A)正电．    (B)负电．    (C)不带电．    (D)不确定．
10．一个物体在多个力的作用下处于静止状态，如果仅使其中某个力的大小逐渐减小到零，然后又逐渐从零恢复到原来大小（在此过程中，此力的方向一直保持不变），那么，下列v-t图符合此物体运动情况的可能是（    ）
[image: image28.png]
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11．如图三角形ABC三边中点分别为D、E、F，在三角形中任取一点O，如果OE、OF、DO三个矢量代表三个力，那么这三个力的合力为（    ）
(A)OA．     (B)OB．     (C)OC．    (D)OD．
[image: image29.png]


12．如图所示电路中，电表a、b、c均有正常示数（电表都为理想电表），在滑动变阻器滑片向下移动过程中，a、b、c三只电表中，则(   )
(A) a的示数将变大，b的示数将变大，c的示数将变小．
(B) a的示数将变小，b的示数将变大，c的示数将变大．
(C) a的示数将变小，b的示数将变小，c的示数将变大．
(D) a的示数将变小，b的示数将变小，c的示数将变小．
13.一物体作匀加速直线运动，通过一段位移Δx所用的时间为t1，紧接着通过下一段位移Δx所用时间为t2，则物体远动的加速度为(    )
(A)[image: image4.wmf])
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14.卫星电话信号需要通地球同步卫星传送，如果你与同学在地面上用卫星电话通话，则从你发出信号至对方接收到信号所需最短时间最接近于（可能用到的数据：地球半径约为6400km，月球绕地球运动的轨道半径约为地球半径的60倍）(    )
[image: image30.png]


(A) 0.02s.    (B) 0.15s.      (C) 0.25s.    (D)0.5s．
15．如图所示为沿x轴正方向传播的简谐横波在t=0时刻的波形，质点P位于x=lm处，质点Q位于x=7m处，已知x=1m处依次出现两次波峰的时间间隔是0.4s，则以下叙述中正确的是(   )
(A)这列波的波长是5m.
(B)波源的振动频率是25 Hz．
(C)这列波的传播速度是10m／s．
(D)质点P和Q的位移任何时候都相同．
16．如图所示，A、B为半径相同的两个半圆环，以大小相同、方向相反的速度运动，A环向右，B环向左，则从两半圆环开始相交到最后分离的过程中，两环交点P的速度方向和大小变化为(     )
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(A)先向上再向下，先变大再变小．
(B)先向上再向下，先变小再变大．
(C)先向[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




下再向上，先变大再变小．
(D)先向下再向上，先变小再变大．
[image: image32.png]


三、(16分)多项选择题  本大题共4小题，每小题4分．
17．图为静电除尘机理的示意图，尘埃在电场申通过某种机制带电，在电场力的作用下[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





向集尘极迁移并沉积，以达到除尘目的，下列表述正确的是（    ）
(A)到达集尘极的尘埃带正电荷．
(B)电场方向由集尘极指向放电极．
(C)带电尘埃所受电场力的方向与电场方向相同．
(D)同一位置带电荷量越多的尘埃所受电场力越大．
[image: image33.png]


18.电磁轨道炮工作原理如图所示．待发射弹体可在两平行轨道之间自由移动，并与轨道保持良好接触．电流，从一条轨道流入，通过导电弹体后从另一条轨道流回，轨道电流可形成在弹体处垂直于轨道面的磁场（可视为匀强磁场），磁感应强度的大小与[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，成正比，通电的弹体在轨道上受到安培力的作用而高速射出．现欲使弹体的出射速度增加至原来的2倍，不正确的方法是（    ）
(A)只将轨道长度工变为原来的2倍．
(B)只将电流，增加至原来的4倍．
(C)只将弹体质量减至原来的一半．
(D)将弹体质量减至原来的一半，轨道长度三变为原来的2倍，其它量不变．
[image: image34.png]


19．如图所示，两个轻质小环A、B套在光滑固定的水平杆上，两环间距为a，用原长为L的轻质橡皮条分别连接两环(a<l<2a），在橡皮条中间加一竖直向上的力F，在两环上分别施加大小相等的作用力，使橡皮条拉成一个与杆围成边长为a的正三角形保持平衡，则关于施加在两环上的作用力，下列说法中正确的是(    )
[image: image35.png]


(A)若沿橡皮条方向，大小应为小[image: image11.wmf]3

F/3.
(B)若沿垂直橡皮条方向，大小应为F／3．
(C)若沿杆方向，大小应为小[image: image12.wmf]3

F／12
(D)最小值为[image: image13.wmf]3

F／6．
20．如图甲所示，两固定的竖直光滑金属导轨足够长且电阻不计．丙质量、长度均相同的导体棒c、d，置于边界水平的匀强磁场上方同一高度h处．磁场宽为3h，方向与导轨平面垂直．先由静止释放c，c刚进入磁场即匀速运动，此时再由静止释放d，两导体棒与导轨始终保持良好接触，用ac表示c的加速度，Ekd表示d的动能，xc、xd分别表示c、d相对释放点的位移．图乙中正确的是（   ）
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四、(20分)填空题．本大题共5小题，每小题4分．[来源:Zxxk.Com]
21．将物体由地面上方某一点以4m /s的初速度竖直向上抛出（不计空气阻力）．已知物体在落地前的最后1s内的位移为3m，可以求出抛出点距地的高度为    m；物体从抛出到落地所用的时间为____s．
[image: image36.png]


22．将力F分解为F1和F2两个分力，若已知F的大小及F和F2之间的夹角θ，且θ为锐角；则当F1和F2大小相等时，F1的大小为____；而当F1有最小值时，F2的大小为____．
23．如图，在足够大的长方形abcd区域内有水平向右的匀强电场，其中ad边与水平方向垂直，现有一带电的质点从O点沿电场方向射入该区域，它的动能为10 J，当它到达距ad边最远的A点时，所具有的动能为25 J，此过程中带电质点的电势能增加了____J．该带电质点折回通过ad边上的O'点时，其动能为    J．
[image: image37.png]] Ia o [hw



24.如图所示，电路中共有100个电阻，其中：R1=R3=R5=…=R99=2Ω，R2=R4=R6=…R98=4Ω，R100=2Ω，则电路中A、B间总电阻为RAB=____Ω,．若在A、B间加10V的电压，则流过电阻R100的电流为    A.
[image: image38.png]


25．如图，在倾角θ为37°的固定光滑斜面上放的一块质量不计的薄板，水平放置的棒OA，A端搁在薄板上，O端装有水平转轴，棒和板间的滑动摩擦系数为4/15，薄板沿斜面向上或向下匀速拉动时，则棒对板的压力大小之比为    ，所需拉力大小之比为      ．  
[image: image39.png]


五．（24分）实验题．本大题共24小题．
26.（5分）(1)图是研究小车运动时的s-t图的实验装置
①发射器和接收器组成        传感器，
②这组传感器测量的物理量是         ．
(2)指出图的s-t图中指定区域内小车的运动状态．
l～2区域：________．
3～4区域：________．
5～6区域：________．
27.（5分）(1)在学生实验“观察水波的干涉现象”中，下列正确的选项是：
(A)实验器材要选择发波水槽、电动机、电源、电流表等．
(B)电动机要选择变频电动机．
(C)实验中要调节两小球击水深度和频率．
(D)实验中要[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




注意观察两列波叠加区域水面的波形．
(2)改变实验条件，使两个小球以不同    击水，观察不同____的两列波叠加时，水面的波形．
28.（6分）在学生实验“用DIS研究机械能守恒定律”中，为了研究势能与动能转化时的规律，需要按正确的实验步骤来完成．
(1)请按正确的实验顺序填写下列步骤：_[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




_______．
①开启电源，运行DIS应用软件，点击实验条目中的“研究机械能守恒定律”，软件界面．
②卸下“定位挡片”和“小标尺盘”，安装光电门传感器并接入数据采集器．
③摆锤置于A点，点击“开始记录”，同时释放摆锤，摆锤通过D点的速度将自动记录在表格的对应处．
④把光电门传感器放在大标尺盘最底端约D点，并以此作为零势能点．A、B、C点相对于D点的高度已事先输入，作为计算机的默认值．
⑤点击“数据计算”，计算D点的势能、动能和机械能．
⑥依次将光电门传感器放在标尺盘的C、B点，重复实验，得到相应的数据．
(2)在实验过程中，是否有重[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




要的实验步骤遗漏？若有，请写出该步骤的内容：
29.（8分）实际电流表有内阻，可等效为理想电流表与电阻的串联，测量实际电流表G内．Rg的电路如图所示．所用电流表G的满偏电流Ig为200μA，内阻Rg估计在400～600Ω之间
[image: image40.png]


(1)按右图测定电流表G的内阻R。，需要选用合适的器材，现有供选用的器材如下：[来源:学科网]
(A)滑动变阻器（阻值范围0～200Ω）
(B)滑动变阻器（阻值范围0～175Ω）
(C)电阻箱(阻值范围0～999Ω)
(D)电阻箱(阻值范围0～99999Ω)
(E）电源（电动势6V，内阻0.3Ω）
(F)电源（电动势12V，内阻0.6Ω）
按实验要求，R最好选用    ，R'最好选用    ，E最好选用    ．（填入选用器材的字母代号）
(2)为测出电流表的内阻，采用如图所示的电路原理图。请将以下各实验步骤填写完整．
①依照电路原理图将实物连接成实验线路，开始时两电键均断开，
②将R阻值调[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




至最大，闭合电键____，调节____的阻值，使电流表达到满刻度．
③闭合____，调节R'的阻值使电流表达到____．
④读出R'的读数，即为电流表的内阻．
(3)这种方法测出的电流表的内阻Rg比它的真实值       (选填“偏大”、”偏小”或”相等”）．
六．(50分)计算题．本大题共4小题．
30.（10分）[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




有一辆新颖电动汽车，总质量为1000 kg，行驶中，该车速度在14m／s至20 m/s范围内可保持恒定功率20 kW不变，一位同学坐在驾驶员旁观察车内里程表和速度表，记录了该车在位移120 m至400 m范围内做[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




直线运动时的一组数据如下
[image: image41.png]s/m 120 160 200 240 280 320 360 400

| v/mes 4.5 16.5 18.0 19.0 19.7 20.0 20.0 20.0




根据上面的数据回答下列问题．（设汽车在上述范围内受到的阻力大小不变）
(1)估算该汽车受到的阻力为多大？
(2)在位移120 m至320 m过程中牵引力所做的功约为多大？
(3)在位移120 m至320Ⅲ过程中所花的时间是多少？
(4)位移为120 m时的加速度为多大？
[image: image42.png]



31.（12分）如图所示电路，第一次电键Sl、S2、S3都闭合时，电流表示数为2.5A．第二次电键Sl断开，S2、S3闭合时，电流表示数为1A．第三次电键Sl闭合，S2、S3断开时，电压表示数为10V，电流表示数比第一次改变了2A，若电源内阻不计．求：[来源:学科网ZXXK]
(1)电阻R1的值．
(2)电阻R2、R3的值和电源电动势E的大小．
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32.（14分）如图所示，一根长为三的细刚性轻杆的两端分别连结小球a和b，它们的质量分别为ma和mb，，杆可绕距a球为L／4处的水平定轴D在竖直平面内转动，初始时杆处于竖直位置，小球b几乎接触桌面，在杆的右边水平桌面上，紧挨着细杆放着一个质量为m的立方体匀质物块，图中ABCD为过立方体中心且与细杆共面的截面．现用一水平恒力F作用于a球上，使之绕O轴逆时针转动，设在此过程中立方体物块没有发生转动，且小球b立方体物块始终接触没有分离．不计一切摩擦，求：
(1)在细杆转动过程中a、b两小球速度大小的关系．
(2)当细杆[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




转过口角时小球6速度大小与立方体物块速度大小的关系．
(3)若ma=3mb=m，当细杆转过30°角时小球b速度的大小．[来源:学&科&网]
33.（14分）如图所示，M1N1N2M2是位于光滑水平桌面上的刚性U型金属导轨，导轨中接有阻值为R的电阻，它们的质量为m0.导轨的两条轨道间的距离为l，PQ是质量为m的金属杆，可在轨道上滑动，滑动时保持与轨道垂直，杆与轨道的接触是粗糙的，杆与导轨的电阻均不计．初始时，杆PQ于图中的虚线处，虚线的右侧为一匀强磁场区域，磁场方向垂直于桌面，磁感[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




应强度的大小为B．现有一位于导轨平面内的与轨道平行的恒力F作用于PQ上，使之从静止开始在轨道上向右作加速运动．已知经过时间t，PQ离开虚线的距离为x，此时通过电阻的电流为I0[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，导轨向右移动的距离为x0（导轨[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的N1N2部分尚未进入磁场区域）．求：
[image: image44.png]M

— A




(1)杆受到摩擦力的大小？
(2)经过时间t，杆速度的大小v为多少？
(3)在此过程中电阻所消耗的能量．（不考虑回路的自感）．
